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1934
Pqpasul muncitorilor intelectuali şi regă

sirea lor cu ei însuşi se produce în tradiţional 
cu prilejul începerei fiecăruia dintre anii cari 
vin, aducând pe aripele lor speranţa şi cari plea
că lăsând ruinele decejpţiunilor şi chinul îndoe- 
lei.

Respectând un obiceiu statornic al acestei 
publicaţiuni, iîn relaţiunile ei cu cititorii, vom 
privi o clipă trecutul şi vom căuta să îmbrăţi
şăm viitorul.

, Anul ce s‘a stins, secetos juridiceşte a fost 
un prea bogat an politic mânjit în ultima bună 
zi de sângele Primului iMinistru, asasinat mişe
leşte de o bandă de netrebnici.

Străini de preocupări politice, nu putem să 
nu însemnăm sguduirea puternică pe care în
treaga ţară o resimte L  faţa neaşteptatului şi 
cumpănindcele bune din trecătoarea noastră 
viaţă, să însemnăm profundul nostru respect 
pentru cel ce de azi înainte rămâne pentru toţi 
jertfitul pentru neam şi ţară îşi la datorie „I. G. 
Ducă“. Odihnă pentru ţărâna lui!

Dacă trecem peste stabilirile jurispruden- 
ţiale ale înaltei Curţi de Casaţie subliniate în 
paginele „Ardealului Juridic“, am asistat în 
cursul anului trecut la încercări neisbutite încă 
de a se realiza opera de unificare legislativă a- 
tât de dorită şi atât de necesară.

Trebue să recunoaştem că activitatea lăuda
bilă a consiliului Legislativ îndreptăţeşte cele 
mai bune speranţe. ,

Reforma codului şi a procedurei penale era 
pe punctul să devină o realitate imediată, dacă 
schimbările politice, intervenite în ultimul timp 
nu ar fi întrerupt continuitatea activităţii par
lamentare.

Suntem convinşi că opera aceasta de unifi
care se va înfăptui cu o condiţiune: ca textele şi 
alcătuirea proectelor de coduri unificate să nu 
fie supuse prea multor examinări, a prea mul
tor comisiuni a căror activitate preţioasă şi pre
tenţioasă, incoherentă îşi nu de ajuns de pregă
tită, încurcă şi întârzie mai mult de cât ajută la 
înfăptuirea unificărei.

îmi amintesc dictonul unui mare jurist că 
noi suferim de pletora competenţelor incompe
tente.

Nimbul ştiinţific al unora* nu este decât 
chestiune de influenţă politică, de îndrăzneală 
şi de vorbărie.

AnUl ce a expirat ne-â arătat că toată mun
ca ^Consiliului legislativ, bunăvoinţa miniştrilor 
şi a românilor conştienţi, nu sunt suficiente pem 
tru grăbirea Unificărei.

Dacă opera unificărei â întârziat* nb este 
însă mai puţin adevărat că, în lipsa unei opere 
legislative cu caracter general obligator şi armo
nizat — cum ar fi codurile — Unificarea a pri
mit, în parte cel puţin, un început de executare 
prin întronarea unei coneepţiuni uniforme a mo

dului de a se distribui şi administra justiţia prin 
înlăturarea empirismului judiciar, ce are la ba
za lui cultul exclusiv la stărei faptice şi prin 
reabilitarea noţiunei teoretice, că element nece
sar pentru justificarea etică şi juridică a solu- 
ţiunilor.

Din acest punct de vedere, rolul „Ardealu
lui Juridic“ a fost covârşitor. El a format singur 
(aproape toate vechile publicaţiunii de drept din 
Ardeal au dispărut) şi întreţinut o conştiinţă 
juridică unitară, înlesnind manifestarea propu
nerilor şi interpretărilor utile şi adequate ade
vărului juridic, popularizând stilul şi maniera 
judiciară, graţie cărora viaţa juridică din Ardeal 
are, în lipsa unificărei legislative, un punct de 
contact şi o afinitate cu viaţa juridică a Vechiu
lui Regat.

Organ de răspândire a interpretării juris- 
prudenţiale şi doctrinale, mijloc de manifesta- 
ţiune pentru intelectualitatea juridică, anima
tor al unificărei „Ardealul Juridic“ păşeşte în al 
14-lea an de existenţă, cu încrederea pe care i-c 
dă sprijinul moral (şi material?) al colaborato
rilor şi cetitorilor, cărora le adresează cele mai 
călduroase urări de bine şi popăşire.

Suntem convinşi că pentru cucerirea mari
lor idealuri, nici un sacrificiu nu e- de prisos 
nici-o osteneală nu trebue evitată şi nici-o de
cepţie sau sentiment de scepticism nu trebue să 
ne abată din drumul, la capătul căruia se gă
seşte în mod firesc triumful.

Acesta e rezultatul necesar al mersului as
cendent şi neoprit al legilor ce cârmuesc — pes- 

. te voinţa şi înţelegerea noastră — viaţa şi desti
nele nepătrunse a le ,umanităţii. V. M. D.

Efecte nedorite în  aplicaţiunea L egii 
pen tru  Unificarea unor dispoziţiuni 

de execuţie s ilită .
(11 I u l i e  1930).

Regulamentarea moratoriului datoriilor â- 
gricole prin exceptarea unor numeroase specii. 
de cerinţe precum şi a tuturor obligaţiunilor a- 
vându-şi cauza într'un titlu posterior datei de , 
18 Decembrie 1931 — aşa cum se prevede p rin , 
art. 1 al Regulamentului Legii moratoriului, —-, 
determinând un puternic reviriment în ordona
rea şi efectuarea execuţiilor silite mobiliare şi. 
imobiliare, redă actualitate textului de iégö din 
11 Iulie 1930, de multă vreme uitat prin serta
rele, Judecătoriilor rurale graţie legilor de sus
pendare a execuţiilor ce- s‘au succedat timp de 
15 luni. Judecătorul rural are din nou prilejul 
rezolvării actelor ţintind la execuţie silită pen
tru satisfacerea creanţelor exceptate lâ moralo-' 
riul acordat prin legea din 14 Aprilie 1933, are 
din nou prilejul de a constata că legiutorul din 
Iulie 1930 nu numai că nu-şi ajunge scopul dar, 
prin unele dispoziţiuni, determină chiar efecte 
contrarii acestui scop, efecte cu atât mai nedo-
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rite azi, cu cât ele păgubesc în special pătura 
agricultorilor care în ultimul timp au fost mai 
mult în-atenţiunea făuritorilor legilor de asa
nare. ,

Prin primul art. al Legii pentru Unificarea 
unor dispoziţiuni de execuţie silită se precizea
ză obligaţiunea creditorului urmăritor „de a a- 
răta valoarea fiecăruia din imobilele ce urmă
reşte. Comandamentul sau încheierea ordonând 
execuţiunea va face menţiune de valoarea ară
tată de creditor“. Evaluarea imobilelor urmări
te, măsură atât de importantă în procedura exe- 
cuţională de îndată ce, — în caz de necontesta- 
redin partea debitorului, — formează baza fixă
rii preţului de strigare, (art. 6 al III. legii) uu e 
însă supusă nici-unui criteriu obiectiv, este lă
sată la deplina latitudine a creditirului care, de 
altfel, şi uzează larg de această latitudine esti
mând imobilele supuse execuţiunii silite la su
me minime, neîntemeiate nici măcar pe o cât de 
aproximativă apreciere a pământurilor, de cele 
mai multe ori direct ridicule. Posibil ca repre
zentantul creditorului, — în execuţiunea silită 
creditorii lucrând aproape în unanimitate prin 
procuratori, — să considere obligaţiunea cT» aluă- ■ 
rii imobilelor drept o simplă formalitate, uneori, 
în graba de a vedea mai repede obţinută decizia 
de ordonare a execuţiei, îndeajuns de plicticoa
să îşi atunci să se achite de* îndatorirea’ lor im
pusă adăugând în dreptul fiecărui Nr. topogra
fic reprezentând un imobil urmărit o altă cifră 
reprezentând valoarea pe care o dă acestei imo
bil, cifră pur arbitrară pe care are doar grija de 
a o indica pe cât mai redusă de teamă că, la un 
preţ mai apropiat valorii reale, nu va avea pre
zenţi la licitaţie cumpărători şi creditorul nu-şi 
va putea realiza astfel nici măcar o parte din 
creanţă. Ni s‘a întâmplat, şi nu odată numai, să. 
.vedem dactilografe redactând cererile tip de or
donare a execuţiei, luând ca date numai indica
rea imobilelorprin N-rele topografice şi fiind ele 
acelea care . . . evaluau, fără a fi privit cel pu
ţin coala respectivă de carte iunduară pentru 
a-̂ şi da seama de întinderea sau felul acelor 
imobile.
 ̂ Posibil alteori ca avocatul procurator al cre
ditorului să fie de.bună credinţă şi totuşi să sub
evalueze mult imobilul datorat faptului că nu 
cunoaşte valoarea reală a imobilului, variând 
după întinderea, calitatea sau aşezarea pămân
tului, ori dincauză că în coala de carte fundua
ră nu s‘au mai trecut modificările suferite de 
imobil: un intravilan de mică întindere se poate 
ca azi să nu mai fie viran, aşa cum e notat în 
coala cf. şi să aibe pe el între timp clădite con
strucţii de zeci mii de lei. In cele mai multe ca
zuri însă creditorul subevaluază imobilul inte* 
ţionat, scontând că estimarea sa nu va fi ata
cată, că nu se vor prezenta cumpărători la lici
taţie, că va (putea obţine el astfel adjudecarea 
imobilului la modicul preţ pe care l-a propus şi - 
încă şi acesta redus cu 25»/° pentru fixarea pre
ţului de strigare. Şi reuşeşte. In cea mai mare 
ja r t*  a licitaţiilor efectuate în ultimul timp ca

şi înainte de suspendarea execuţiilor, adjdeca- 
ttarii erau chiar creditorii urmăritori, — mai 
toţi în prim rang ipotecar căci altfel nu ar fi a- 
vut interesul urmăririi, în aceste condiţiuni, — 
şi care aveau avantajul de a se vedea proprie
tari de imobile fără a trebui să depună vre-o ga
ranţie, fără a trebui să depună vre-o sumă ca. 
preţ al cumpărării, depunând în compensare 
creanţa lor ipotecare ce rămânea aproape nea
tinsă în sarcina debitorului, suma neînsemnată 
realizată acoperind doar cheltuielile de execuţie.

Instanţa judecătorească este obligată a a- 
duce încheierea de ordonare a execuţiei păs
trând drept evaluare a . imobilelor urmărite su
mele propuse de către creditori, încheierea co- 
municându-se debitorului urmărit. Neştiutor de 
carte, ori plictisit de prea multele acte judecă
toreşti pe carele-a tot primit, ori nedând nici-o 
însemnătateevaluării creditorului, — procedură 
cu care în Ardeal, el nici nu e obişnuit, — debi
torul nu contestă estimarea ce i-ar aduce noi şi 
îpovărătoare cheltuieli de judecată şi expertize, 
lăsând să treacă termenul fatal de opt zile fără 
a acţiona îşi determinând astfel definitivarea 
preţului de strigare iîn limitele voite de creditor. 
La Judecătoria Ţinea rurală, — acolo unde am 
avut prilejul a face aceste constatări, -— în cora- 
petinţa teritorială a căreia se cuprind 22 comu
ne mari, în intervalul dela 11 Iulie 1930 până la 
18 Decembrie 1931, şi dela 14 Aprilie 1933 până 
în prezent, timp în care actele execuţionale şi- 
au avut liber curs, — la pesté trei suté ipoteci 
execuţionale' 'Intabulate, deşi subevaluarea imo
bilelor e notorie normă generală, s‘au înregistrat 
numai 2 (două) contestaţiuni 'introduse de că
tre debitori împotriva estimării creditorului: 
una a trebuit a se respinge pe consideraţiunea 
că debitorul nu a făcut alegere de domiciliu la 
sediul instanţei, cealaltă a avut drept rezultat 
achiesarea creditorului la preţul propus de că
tre debitor. In deobşte deci, preţul de strigare se 
fixează la suma propusă de către creditor. In 
ziua licitaţiei, cu toate publicaţiunile ce se iac, 
rar se prezintă concurenţi pentru care imobilul 
să reprezinte valoarea lui reală; criza actuală 
face ca în multe gospodării oricât de cuprinse 
altă dată să nu se mai găsească deloc numerar 
iar concurarea la licitaţie cere bani lichizi: ga
ranţie, în prim loc, appi preţul de cumpărare ce 
trebuie vărsat în maximum 45 zile . . . Se pre
zintă însă creditorul care nu are aceste obliga
ţiuni şi câţiva interpuşi pentru a da un simula
cru de colicitare reuşind a-şi face imobilul ad
judecat la '3/* din preţul pe care îi fixase în esti
mare. Creditorul nu va concura nici-odată în 
prezenţa unor coparticipanţi serioşi.

Procedura fixării preţului de strigare luând 
câ bază estimarea creditorului urmăritor nu 
este o inovaţie, ea fiind prevăzute şi prin art. 
506 p. 2 al Procedurii civile române. Ea nu ar 
prezentă prea multe, inconveniente în timpurile 
de normală circulaţie monetară ori în lumea 
mai conştientă a oraşelor: la termenul fixat pen
tru licitaţie se vor prezenta suficienţi concurenţi
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care, în interesul pe care l-ar avea în> cumpăra
re imobilelor, — ar ridica preţul de adjudecare 
la o sumă mai apropiată de valoarea reală a 
imobilelor. In criza generală de azi însă, şi mai 
ales :în luméa statelor, concurenţi, dând imobi
lelor valoarea pe care o au, sunt aproape inexis
tenţi, prezenţa lor la efectuarea vre-unei licita
ţii atribuindu-se unor interese cu deosebire im
portante şi constituind o adevărată excepţie, lu
mea concurenţilor la licitaţia imobilelor situate 
în comunele rurale, mai mult decât la licitaţia 
celor situate în comunele urbane, fiind formată 
din creditori şi interpuşii săi. Legiuitorul din 
Iulie 1930 a avut de sigur în vedere această sta
re 4e lucruri şi de aceea a şi dat mai multă gri
jă preţului de strigare, făcând un pas mai de
parte faţă de dispoziţiunile Procedurii civile ro
mane, aand demioruiui dreptul ue a contesta 
estimarea creditorului îşi ae a ondine schimbarea 
preţului de strigare care, mai înainte, se fixa la 
simpla arătare a urmăritorului. Decât numai că 
măsura luată întru protecţia debitorului nu-şi 
ajunge scopul. iQhiar dacă decizia de urmărire 
imobiliară cade în mâna unui debitor mai con
ştient de consecinţă estimării unui bun de zeci 
de mii de lei la. câteva sute de lei, criza actuală 
ar constitui pentru dânsul o insurmontabilă di
ficultate în cererea de nouă preţuire a imobile
lor supuse execuţiei de unde sumele necesare 
pentru a-şi plăti un avocat la care să^şi aleagă 
domiciliul, impus sub sancţiunea nulităţii cere
rii la sediul instanţei, de unde sumele trebuitoa
re taxelor de timbru, expertizelor şi contraex- 
pertizelor? ,—

Legiuitorul din Iulie 1930, unificând o pro
cedură de execuţie, ar fi trebuit nu să extindă o 
măsură improprie dintr'un ţinut în tr‘altul, re 
cunoscând în acelaş timp că această măsură ne
cesită o comiplectare impusă de actuala conjunc
tură, — ci să caute o măsură mai adecvata ><•- 
tenţiunii şi îndatoririi apărării de frustare a de
bitorilor. Poate că această măsură nu trebuia 
prea mult căutată. Art. ,145 al Legii LX—-1881 
prevede pentru Creditor obligaţiunea prezentă
rii unui certificat de dare şi evaluare a imobile
lor urmărite, emanând de la percepţie sau co
mună, certificat în raport de care (art. 148), se 
fixeazăpreţul de strigare. Măsura prezentării 
certificatului de evaluare a fost (înlăturată im
plicit prin dispoziţiunile legii din 11 Iulie 1930 
şi expres prin circulara Ministerului de Justiţie 
cu N-rul 66.920 din 4 August 1930. Şi totuşi, a- 
cest certificat de evaluare ar fi, credem, unicul 
:în raport de care am putea ajunge la determina
rea unui serios preţ de strigare. Notarul comu
nal cunoaşte bine valoarea fiecărui imobil din 
circumscripţia sa; e obligat să cunoască venitul 
fiecărui imobil, conform dispoziţiunilor legii con 
tribuţiunilor directe, venit ce se stabileşte de 
către comisiunea de recensământ. Valoarea fie
cărui imobil se poate astfel stabili în baza crite
riului sigur, obiectiv, pe care-1 dă venitul anual, 
prin multiplicarea cu 10 a acestui venit, Noţa-

rul comunal ne-ar putea da deci, aşa cum ne-a 
şi dat înainte de 11 Iulie 1930, un bun mijlocim 

' tru fixarea preţului de strigare, preferabil ori
cum bunului plac al creditourlui. 'Reintroduce
rea obligativităţii pentru creditor de a prezenta 
odată cu cererea de licitaţie a imobilelor, ori o- 
dată cu cererea de ordonare a execuţiei, silite, 
certificatul de dare şi evaluare ar înlătura, gra
va lezare a  intereselor debitorilor şi mai ales, a 
debitorilor agricoli. (S‘ar simplifica astfel şi pro
cedura fixării preţului de strigare căci actul e- 
manat delà un funcţionar public, notarul comu
nal, ar ridica posibilitatea contestaţiilor eva
luării.

Un. concurent serios nu va întârzia a se pre
zenta la efectuarea licitaţiei cunoscând că ar 
putea cumpăra imobilul cu numai 3/4 din valoa
rea sa, căci preţul, de strigare nu se fixează de
cât în aceste limite. Creditorul serios ar avea de 
asemeni avantagiul de a-şi avea realizată o mai 
mare parte din creanţă prin licitarea cu preţuri 
apropiate valorii reale a imobilelor. Debitorul ar 
putea să-şi vadă acoperită prin licitarea bunu
rilor sale o mai mare parte din datoria sa, poa
te chiar întreaga datorie . . . Ar păgubi doar 
creditorul ce scontează cumpărarea imobilelor 
la preţurile derizorii fixate de el însuşi. Găsim 
însă persoana acestuia din urmă prea puţin in
teresantă pentru a fi proteguită prin lege. S‘ar 
putea doar obiecta că la un just preţ de eva
luare, dată fiind tocmai criza actuală, licitaţiile 
vor rămâne fără efect din lipsă de concurenţi şi 
creditorii n ‘ar putea astfel ajunge la realizarea 
creanţelor lor. Posibil! Dar între vânzarea la li
citaţie a imobilelor unui debitor cu preţuri de
rizorii ce nu acoperă nici cheltuelile de execuţie 
şi (între imposibilitatea realizării prin licitaţie a 
creanţelor de către creditori din pricina lipsei 
concurenţilor care să dorească a deveni proprie
tarii imobilului urmărit fie şi cu numai 3/4 din 
valoarea lui reală, acesta fiind preţul de striga
re, —- nu e oare preferabilă această din urmă al
ternativă? Magistrat: S. AL Bâcher

MEDICINA LEGALA.
Medicina legală este o ramură filozofică a 

medicinei. Este medicina împreună cu ştiinţele 
ei accesorii în raporturile salé cu Justiţia şi în
deosebi cu Codul civil şi penali Medicina legală 
este auxiliara indispensabilă a Justiţiei.

„Medicina legală este arta de a face rapor
tul“ (Ambroise Paré).

„Este totalitatea cunoştinţelor medicale pro
prii să' lumineze diversele chestiluni (le drept şi 
să îndrumeze pe legiuitori în făurirea legilor“ 
(Orfila). ■ . ,

„Este medicina chemată să lumineze ştiin
ţa  dreptului“ (Metzger).

„Este arta de a pune cunoştinţele medicale 
în serviciul administrării Justiţiei“ (Lacasagne).

Trebue făcută deosebirea între medicina le
gală generală şi medicina legală propriuzisă.De
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finiţiile de mai sjis date de diferiţi autori an 
căutat mai mult sau mai puţin să definească 
medicina legală propriuzisă.

Medicina legală generală este o ramură a 
Sociologiei §i anume o ramură din cele mai im- 
iportante-Sociologia având obiect de studiu, psi
hologia intercerebrală (’Tardeţ), (înglobează .în 
cadrul său şi medicina legală generală. Sociolo
gia caută tipicul, generalul prin prizma totului 
social, prin raportarea la viaţa socială normală 
în integralitatea ei, medicina legală urmăreşte 
prin aceiaşi metodă experimentală să afle tipi- 
citatea patologică cu scop de a lumina Justiţia 
nu numai pentru cazurile supuse cercetării ad- 
hoc, ci şi a forma o judecată deţinătorilor pute- 
rei judecătoreşti in vederea cazurilor similare.

Medicina legală este deci o disciplină so
ciologică.

Dacă până astăzi medicina legală se sbătea 
într'un cadru restrâns servind numai drept un 
corolar al cunoştinţelor medicale cu eventuali
tatea da a presta servicii Justiţiei în unele ocazii 
de acum înainte rolul ei se va estinde şi ea va 
deveni o dogmă ce trebue cunoscută de orice 
intelectual care este chemat să rezolve probleme 
în cadrul social.

.in cea ce priveşte pe jurişti, ei sunt acei că
rora le incumnă menirea de a fi cât mai familia
rizaţi cu această disciplină.

Invoc părerea profesorului (Grzywo-Domb- 
rowski dela Universitatea din Varşovia, care 
spune că „dacă s‘ar întâmpla să se omită stu
diul medicinei legale la facultăţile de medicină, 
greşaia ar fi mai mică, decât acea a omiterei a- 
cestui studiu la facultăţile de drept“.

■Şi cu drept cuvânt, deoarece, dacă un medic
vrea să îmbrăţişeze carierea de medic leg is t_
n'are decât să se specializeze iîn această direcţie 
ca în ori care altă specialitate a medicinei, în 
institutul respectiv, — nu se poate acelaş lu
cru despre un jurist, întrucât el, devenind . fie 
magistrat, fie avocat, fie funcţionar administra
tiv îi este absolut necesar să fie familiarizat în 
studiile medicinei legale. ,

Precum cu multă temeinicie observă şi Ta- 
noviceanu, cu privire la ştiinţa antropologiei pe
nale creiată de Cesare Lombroso: „dreptul pe
nal se intemeiază astăzi mai mult pe psihologie 
şi fiziologie şi mai puţin pe logică şi metafizică, 
infractorul fiind astăzi supus la un examen a- 
mănunţit şi conştiincios sub raportul anatomic, 
biologic şi psihologic“.,

Medicina legală în desvoltarea ei a emanci
pat unele ramuri ale sale făcându-le ştiinţe de 
sine stătătoare de pildă: Antropologia, Crimino- 
logia, Poliţia ştiinţifică, Psihiatria legală, etc.

- Idealul medicinei legale va fi realizat atunci 
când în Justiţie fiecare inculpat înainte de a fi 
judecat, va trece prin cercetarea prealabilă a 
medicului legist-sociolog.
, Această expertiză făcută de omul de ştiinţă 
nu trebue privită drept o ştirbire a autorităţii 
judecătoreşti ci pur şi simplu ca o elucidare ne

cesară şi prealabilă pentru prevenirea erorilor 
judiciare.

(După cum spune şi 'Renan: că unii judecă
tori după ce au găsit adevărul tot încă îl mai 
caută, aceasta datorită lipsei une'i cumpăniri e- 
xacte a spiritului lor bogat în ale logicei şi a me
tafizicei şi sărac în cunoştinţe biologice.

Conform codului de procedură penală ma
gistratul nu este legat de rezultatul expertizei 
făcute ci are tot dreptul să o discute potrivit ve
derilor sale. Şi numai când se află în aceiaşi 
teză cu concluziile expertului, va lua o hotărâ
re. Insă pentru a putea discuta’ rezultatul unei 
expertize medico-legale, este imperios necesar 
ca acel magistrat pe lângă pregătirea sa juridi
că să posede solide cunoştinţe de medicină 
legală generală, pe care le poate câştiga numai 
în facultate. !

Dr. Carcevski Ştefan 
Medic Legist şi Licenţiat în drept.

1 urisprudenţe civile
înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia I.

Decizia No. 913/933. Preşelinte: E. Bănescn, consilier

nfluenţa sentinţei penale în civil. Sentinţa penală 
eormează aut. de lucru judecat în civil în privinţa 
xistenţei materiale şi a faptului ce formează baza co
mună a acţiunei penale şi civie, asupra calificărei. cum 
şi a calităţei agentului care a participat la comiterea 
faptului.

Asupra recursului făcut de Armin Kornis 
contra deciziunei No. C. III 1819—193—1930 din 
22 Iunie 1931, dată în cauza cu Ministerul de In
terne. 3

Având în vedere deciziunea supusă recursu
lui din care rezultă că în Decembrie 1922, furăm 
du-i-se recurentului Armin Kornis, în gara Ti
miş din jud. Braşov, o valiză conţinând 852.400 
lei şi dânsul reclamând cazul autorităţilor poli
ţieneşti, agentul de poliţie şi (Siguranţă Stein- 
beng Ignatie, de pe lângă Prefectura'Poliţiei Cluj 
a primit, între alţii, însărcinarea de a urmări 
descoperirea furtului; că lui Steinberg i s‘a ata
şat ca ajutor, un fost agent Fodor Francisc; că 
aceştia descoperind pe autorul furtului; un a- 
nume Tompa Mihai, au ridicat dela numitul, ba
nii furaţi de el, care se aflau ascunşi în tr‘o ma
gazie din oraşul Braşov şi i-a însuşit.

Că descoperându-se acest fapt, (Steinberg ig
natie şi Fodor Francisc, au fost condamnaţi prin 
sentinţa penală No. 2060—925 a Tribunalului 
Cluj, rămasă definitivă la pedepse penale şi des
păgubiri civile în suma de 887.000 lei.

Având în vedere că Steinberg Ignatie şi Fo
dor Francisc fiind insolvabili, recurentul Armin 
Korniş a intentat acţiune înaintea Tribunalului 
Cluj, contra Statului prin Ministerul de Interne 
pentru plata despăgubirilor civile recunoscute 
lui în instanţa penală, bazându-şi cererea în 
drept pe dispoz, art. 1315 c. c. a., iar Tribunalul



prin sentinţa din 22 Ianuarie 1930, a respins ac- 
; ţiunea. ,

Că pentru a hotărî astfel Tribunalul, consta
tă că prin sentinţa penală a 'Tribunalului Cluj 
prin care Steinberg Ignatie şi Fodor Francisc au 
fost condamnaţi, s‘a stabilit, că cel dintâi a co
mis faptul pe când se afla în serviciul Prefectu- 
rei Poliţiei Cluj şi lucrând în această calitate; că 
motivează Tribunalul, pentru a avea loc respon
sabilitatea prevăzută de art. 1315 c. c. a. se cere 
împlinirea următoarelor două condiţiuni: 1. au
torul prejudiciului cauzat să fie In serviciului 
celui chemat, a răspunde de daune şi 2. faptul 
dăunător să fi fost comis în exerciţiul funcţiu- 
nei ce i s‘a încredinţat, adică lîn îndeplinirea u- 
nei atribuţiuni a funcţiUnei sale.

Că deşi Steinberg, la data comiterii faptului 
se afla în serviciul Ministerului intimat, ca a- 
gent pe lângă Prefectura Poliţiei Cluj, dânsul 
nu l'a comis însă, în  exerciţiul funcţiunei sale, 
de oarece conform art. 5, 6, 7 şi 9 din legea Poli
ţiei generale a Statului din 1903, modificată în 
1905, ofiţerii şi agenţii de Poliţie au competinţa 
limitată numai în interiorul circumscripţiei, iar 

rîn afară circumscripţii nu o au decât numai 
în baza unor însărcinări speciale şi cu 
îndatorirea de a vesti despre aceasta autori
tăţile poliţieneşti locale, condiţii ce nu s‘au do
vedit îndeplinite în speţă, Steinberg operând la 
Braşov nu la Cluj şi ca atare, conchide Tribuna
lul, în privinţa lui responsabilitatea Ministeru
lui nu poate avea loc.

Că în  ce priveşte pe Fodor Francisc, Statul 
de asemenea nu poate fi făcut răspunzător, de
oarece acesta nu se afla, la data comiterii faptu
lui, în serviciul Poliţiei fiind demisionat cu câ- 

v teva luni mai înainte şi nu s‘a dovedit cu nimic 
că ar fi avut vre-o delegaţie specială din partea 
Prefecturei Poliţiei Cluj pentru a (însoţi pe Stein 
berg în cercetarea furtului comis (împreună în 
dauna recurentului.

Având în vedere că reclamantul atacând cu 
apel sentinţa Tribunalului, Curtea din Cluj, l-a 
respins confirmând constatările de fapt şi con 
sideraţiunile de drept din sentinţa primei ins
tanţe .şi a respins probatoriile cerute înaintea 
sa de recurent pentru dovedirea susţinerilor sa
le că Steinberg Ignatie ar fi avut delegaţie spe
cială pentru a instrumenta în Braşov.

Având în vedere că introducând prezentul 
recurs contra deciziei de respingere a Curţii de - 
fond, înalta Curte în şedinţa dela 5 Octomdrie 
1932 a pus în discuţie chestiunea de principiu 
dacă Statui prin Ministerul de Interne are faţă 
de funcţionarii poliţieneşti răspunderea comiten 
tului faţă de prepus, conform art. 1315 c. c. a 
şi neîntrunindu-se numărul legal de voturi pen
tru soluţionarea acestei chestiuni, examinarea 
ei a fost trimisă complectului de divergenţă, ca
re în şedinţa dela 21 Nov. 1932 prin decizia No. 
1275 a constatat că Statul prin Ministerul de In
terne are fată de un funcţionar poliţienesc, răs
punderea comitentului faţă de prepus, conform 
a.rt.. 1315 c. c. a.
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Având în vedere că astăzi recurentul prin 
motivul I de căsare punctul 2 susţine că instan
ţa de apel a violat § 70 din legea Ăllll—>1871 şi a 
omis a se pronunţa asupra chestiunii pe care.â 
învocat-o înaintea instanţelor de fond că în ce 
priveşte calitatea, în care au lucrat (Ignatie Steiri 
berg şi Fodor Francisc la comiterea faptului, a 
fost stabilită în mod definitiv prin sentinţa pe
nală No. 2060—925 care constitue autoritate de 
lucru judecat.

Că în susţinerea acestui motiv recurentul a- 
rată că înaintea instanţelor de fond prin scrip- 
tul pregătitor înaintat Tribunalului cât şi în a- 
pel s‘a referit la dispoz. § 70 din legea VIII din 
1871, aplicabile prin analogie în speţă conform 
cărora sentinţa penală definitivă formează, auto
ritatea de lucru judecat în procesul civil inten
tat pentru despăgubiri, în care nu se mai poate 
discuta decât quantumul daunelor ce urmează 
a fi restituit; căîn cazul de faţă, susţine recuren
tul, s‘a stabilit prin sentinţa penală suszisă, care 
a rămas definitivă, că Fodor şi Şteinberg, au să
vârşit faptul în exerciţiul funcţiunei lor şi că 
prin urmare această stabilire a instanţei pena
le constituind autoritate de lucru judecat ins
tanţa civilă nu mai putea discuta calitatea lor; 
că deşi a ridicat această chestiune totuşi Curtea 
nu s‘a pronunţat asupra ei — săvârşind prin a- 
ceastă omisiune esenţială şi violarea principiu
lui autorităţii de lucru judecat.

Considerând că este de principiu că sentin
ţele date în materie penală se impuri cu autori
tate de lucru judecat instanţelor civile în cea- 
ce priveşte, existenţa faptului material care for
mează baza comună a acţiunei publice şi a ce
lei civile, calificarea sa legală, precum şi calita
tea agentului care a participat la comiterea fap
tului.

Că deci şi ca o consecinţă a acestui principiu 
admis dintr'un interes de ordine publică, din 
moment ce, o hotărâre penală definitivă consta
tă existenţa faptului penal, dându-i calificarea 
sa legală cum şi calita’tea pe care a avut-o in
fractorul şi condamnă pe aceste consideraţiuni 
aceste stabiliri, pentru a se evita hotărâri con- 

: ţradictorii nu mai pot fi puse în  discuţie înain
tea instanţelor civile.

Că fiind astfel, iar prin sentinţa penală No. 
2060—1925 rămânând definitiv stabilit că Igna
tie Steinberg şi Francisc Fodor au comis faptul 

.-de sustracţiune, ambii fiind în exerciţiul func- 
ţiunei, — ceiace a determinat aplicaţiunea art. 
461 şi 462 c. p. —- instanţa civilă nu mai putea 
să le pună în discuţie, calitatea pe care a avut-o 
aceştia în momentul când au comis faptul;fără 
violarea principiului autorităţii lucrului judecat.

Că deşi recurentul în apel a ridicat această 
chestiune, Curtea nu s‘a pronunţat asupra ei ci 
adqptând motivele în fapt şi (în drept din sentin
ţa primei instanţe care discutând calitatea pe 
care a avut-o Steinberg şi Fodor şi constatând că 
nu erau în exerciţiul funcţiunei, a respins apelul.

Că procedând astfel Curtea de fond, a săvâr
şit şi o omisiune esenţială aşn încât motivul a



8

cesta de recurs, fiind fondat, urmează a fi ad
mis casându-se deciziunea atacată cu trimitere, 
la aceiaşi instanţă şi fără să mai fie nevoie de 
cercetarea celorlalte motive de recurs.

Notă. In (principiu sentinţele instanţelor re
presive au autoritate de lucru judecat pentru 
instanţele civile, şi anume asupra acelor chesti
uni asupra cărora judecătorul penal a trebuit, 
în mod necesar şi expres, să decidă, şi între aces
tea, în primul rând, este existenţa materială a 
faptului, care constitue baza comună atât a ac- 
ţiunei publice cât şi acele civile. Afară de aces
ta, sentinţa penală formează -autoritatea de lu
cru judecat în privinţa calificărei legale a in- 
fracţiunei, cum ş i 'a  culipabilităţei ori neculpa- 
bilităţei acuzatului şi este constant în doctrină 
şi jurisprudenţă, că hotărârile judecătoreşti de
finitive pronunţate iîn penal dobândesc autorita
te de lucru judecat faţă de toată lumea, adică 
faţă şi de partea care n‘a figurat în procesul pe
nal, de oarece hotărârea pronunţată între învi
nuit îşi Societatea care l‘a acuzat, prezintă un 
caracter de generalitate, şi aşa fiind, judecătoru 
lui civil nu-i este îngăduit să tăgăduiască ceia 
ce a fost definitiv constatat ca adevăr de jude
cătorul penal. A. „ —

Că doar, consecinţă este, că aceste împre
jurări, cari sunt strâns şi esenţial legat de exis
tenţă însăşi a infracţiunei pedepsită de lege, o- 
dată constatate de instanţa penală — ca elemen
te constitutive ale crimei, delictului sau contra- 
venţiunei <— ele nu mai pot fi puse în discuţiu- 
ne şi din nou examinate de instanţă civilă, fără 
prejudiciul unei contraveniiuni, ci instanţa civi
lă este obligată să recunoască acele circumstan
ţe definitiv fixate, şi pe temeiul sentinţei pe
nale, ca urmare firească, să hotărească în pri
vinţa pretenţiunilor civile deduse judecăţii ei.

Dacă este adevărat, că sentinţa penală im
pune instanţei civile asupra a cea ce s‘a judecat, 
o asemenea regulă nu poate fi primită, de cât 
în sensul, că autoritatea lucrului judecat rezidă 
exclusiv numai în privinţa punctelor esenţiale 
hotărâte şi asupra cărora judecătorul penal avei 
misiunea să judece, cu alte. cuvinte, autoritatea 
^lucrului judecat în penal nu va fi recunoscută 
de cât asupra cauzelor necesare şi imediate con- 
damnărei sau achitărei acuzatului şi prin urma
re hotărârea penală nu va avea nici-o influenţă 
asupra civilului, referitor la unele chestiuni ci
vile sulevate în mod accesoriu şi incidentul îna
intea instanţei represive şi asupra cărora s‘ar 
fi şi pronunţat, odată ce este cert, că soluţiona
rea unor atari chestiuni nu influenţa în mod di
rect asupra existenţei infracţiunei.

Amintite toate acestea, este mai presus de 
ori ce dubiu, că Curtea noastră supremă,. prin 
deciziunea pe care o adnotăm, a făcut o desă
vârşit de bună aplicare, a constatat existenţa 
infracţiunei işi a calificat faptul dovedit în sar
cină celor doi prepusi ai Statului ceace consti
tue autoritatea lucrului judecat ce se impunea 
instanţei civile. Al. Ulvinianu

Preşedinte la Curtea de Apel Cluj
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înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia II. ^
Decizia No. 269/938. Preşedinte : D. Tolansclii, prim proşed.

Eşire din indiviziune. Fiecare din copărtasi ore 
drept src> ceară, însă nu la timp neprielnic sau în pa
guba celorlalţi. Ce se înţelege prin timp neprielnic. 
Ari. 830 c. civ. austriac. '

•• Potrivit art. 830 c. c. austriac, copărtaşul ar( 
dreptul să cearcă încetarea stării de indiviziune 
însă nu la timp neprielnic, sau spre paguba ce
lorlalţi. ' ,

Prin timp neprielnic, când nu se poate cere 
eşirea din diviziune, trebuie să se înţeleagă îm
prejurări critice locale şi trecătoare, în cari da
că s‘ar face eşirea din indiviziunea, copărtaşii 
ar fi păgubiţi în drepturile lor, iar nu împreju
rări cu caracter şi întindere generală de o dura
tă îndelungată şi al căror sfârşit nu se poate 
întrevedea, întrucât astfel ar urma să se prelun
gească comunitatea pe un timp nedefinit, greu 
de prevăzut şi astfel copărtaşii ar fi obligaţi la 
o stare de indiviziune permanentă, ceiace ar fţ 
în contradicţie cu spiritul art. 830 c. c. austriac, 
care consacră în prim rând dreptul pentru fie
care CQpărtaş de ă cere încetarea stării de indi
viziune. , ~

Situaţiunea economică critică, care a adus 
scăderea tuturor ipreţurilor, deduşi a preţurilor 
imobilelor, are un caracter general şi oarecum 

.constant, deoarece durează de mai mult timp şi 
nu se'poate şti dacă o urcare a acestor preţuri 
ar putea avea loc şi când anume îşi ca atare, nu
mai cu violarea disp. art. 830 c. c. austriac. Cur
tea de apel a putut decide în speţă că această si- 
tuaţiune este un impediment pentru eşirea din 
indiviziune, pentru timp neprielnic, în sensul 
acestui text de lege. . <• '

Astfel fiind, motivele II îşi (III de casare de
vin fondate.

J u r i s p r u d e n ţ e  c o m e r c i a l e

Tribunalul Cluj, iSecţia I.
No. Ca 3SS/932. Preşedinte: dr. C. Linzmajer, judecător.

Când se încheie contrariul de vânzare între parti
cularul ce se prezintă în magazinul urnii comerscmt 
vânzător cu amănuntul si voeşte să cumpere un obiect.

Pârâta voind a cumpăra fiicei sale, Constan
ţa Crăciunescu, actualmente soţia căp. Meţianu, 

. cu ocazia măritişului acesteia una garnitură de 
tacâmuri, a intrat în acest scop în prăvălia re
clamantului Henry Braunfeld din Clui. căutând 
acolo diferite servicii şi garnituri, pârâta s‘a o- 
prit asupra unei garnituri, care i se ipărea con
venabilă, vorbind despre aceaste cu soţia recla
mantului, şi angajata Fulop Margareta. Necă- 
zândmse atunci de acord asupra preţului aces
tei garnituri, pârâta s‘a reîntors după câte-va
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zile, când a fost de faţă şi reclamantul în  per
soană. ,

Tratându-se atunci chestiunea preţului rec
lamantul a cerut suma de 20.500 (Lei, pe când 
pârâta a oferit abia suma de l'S.OOO Lei. In cele 
din urmă pârâta a cedat în  sensul, că a oferit 
maximum de 18.500 Lei, cu observaţie că dacă 
nu o 'primeşte cu acest (preţ garnitura se va 
cumpăra încă în acea seară una dintr'alt loc. 
Fără a fi vorba între pârâta .şi reclamant cu ace
ia ocazie de lipsa unor piese din cutia de argin- 
terii, sau de o eventuală a lor compleetare, pâ
râta a părăsit prăvălia reclamantului.

Plecând acasă pârâta, pe la orele 1 şi jum. 
s‘a trezit la ea acasă cu reclamantul Henry Bra- 
unfeld, care încă în aceiaşi zi, adeca la 26 Sept. 
1931, s‘a grăbit a-i aduce la cunoştinţa pârâtei, 
că doreşte a realiza cu dânsa această afacere, 
oferindu-i pârâtei garnitura pentru preţul de
20.000 Lei, pe urmă pentru 19.000 Lei, dar vă
zând," că pârâta nu este dispusă să dea mai mult 
de 18.500 Lei; reclamantul i-a spus acesteia dir 
urmă, că dânsa o să dea la urma urmelor şi
19.000 Lei, fără însă ca cu aceia ocazie, părţile 
să se-fi înţeles asupra preţului definitiv a garni
turii din litigiu. Tot atunci fiind vorba de cutia 
arginteriilor, pârâta a obieoţionat reclamantu
lui, că aceasta este veche, la ce reclamantul s‘a 
declarat gata a dispune lustruirea acesteia în 
scurt timp. După aceasta reclamantul a plecat 
dela, domiciliul pârâtei, cu speranţa manifesta
tă îşi declarată de reclamant, că văzând cutia 
din nou lustruită pârâta şi suma de 19.000 Lei, 
minimul coborât de reclamant o va da.

Peste câteva zile, în seara de 29 Septembrie 
1931 reclamantul a trimis prin servitorul său, 
martorul Karolyi Adalbert cutia cu argintării 
din nou lustruita la domiciliul pârâtei, împreu
nă ̂ cu factura, şi scrisoarea alăturată la dosar, 
prin care reclamantul comunică pârâtei, că din 
garnitură lipsesc 8 piese, dar pe cari le-a coman
dat dela fabrică şi cari vor sosi în cel mult două 
săptămâni, preţul fiind indicat în  suma de 
18.500 Lei. Pârâta a reţinut tacâmurile, dar a 
restituit prin acest servitor factura, făcând men
ţiunea scrisă pe aceasta din urmă, că: „unde 
este garanţia“ spunând totodată numitului ser
vitor, că va trece dânsa pie la reclamant în pră
vălie, ca se discute aceasta chestiune cu dânsul 
Potrivit promisiunii, pârâta peste 2 zile, la 1 Oct. 
1931 s‘a dus la prăvălia reclamantului, unde vor
bind cu acesta, i-a comunicat, că nu qpreşte.gar
nitura, din motivul, că solniţele nu sunt la ser
viciu, că lipsesc 8 piese,-restituind pentru aceste 
consideraţii garnitura de arginterie. iReclaman- 
tul însă nu a acceptat hotărârea pârâtei, decla
rând că contractul de vânzare-cumpărare a a- 
cestei garnituri fiind deja încheiat, el ţine la în
deplinirea lui. Peste 2 zile, complectându-se pie
sele lipsă, reclamantul a avizat despre aceasta 
pe pârâta printr‘0 scrisoare, comunicându-i a- 
cesteia, că îi pune marfa la dispoziţie. Pârâta

însă hu  a mai reflectat la acest aviz a reclaman
tului, renunţând de a mai încheia cu acesta vre
un contact cu referire la aceste arginterii.

Având în vedere starea de fapt mai sus ex
pusă, şi dovezile, pe cari s‘a stabilit, Tribunalul 
a ajuns la următoarele concluziuni:

Intre părţi, cu privire la garnitura de tacâ
muri din litigiu, nu a intervenit nicio înţelegere, 
nici verbală, nici în scris. Ceiace a fost, au fost 
numai tratative în vederea cumpărării unei gar
nituri, tratative, cari au durat tot timpul dela 
26 .Sept. 1931 |până la 1 Oct, 1931 când pârâta a 
restituit marfa din litigiu. Că convenţie nu s‘a 
încheiat între părţi nici la 26 iSept. 1931 în prăvă
lia reclamantului, nici în aceiaşi zi la locuinţa 
pârâtei, şi nici în seara zilei de 29 iSept. 1931 când 
a adus servitorul reclamantului garnitura la lo
cuinţa pârâtei; că în  sfârşit sarcina probaţiunii 
incumbând reclamantului, acesta nu a putut 
produce dovezi palpabile şi vrednice de încre
dere, că vre-o convenţie între părţi s‘ar fi înche
iat, sau că pârâta în seara zilei de 29 iSept. 1931 
ar fi spus în realitate, că acceptă marfa şi va 
merge, ea personal în prăvălia reclamantului să 
plătească costul ei. , ,

Fără ca nici reclamantul să afirme că la 26 
Sept. 1931 în prăvălia sa să fi intervenit vre-un 
acord asupra tacâmurilor din litigiu, acest acord 
nu a intervenit nici la locuinţa pârâtei, recla
mantul nedovedind cu nimica, aceasta alega- 
ţiune iîn baza art. 269 Proc. Civ. Tribunalul a ac
ceptat susţinerea pârâtei.

Aceasta de altfel se confirmă şi prin faptul 
că reclamantul conştient de urgenţa cauzei, de
monstrând aceasta şi iprin prezentarea sa încă 
în aceiaşi zi la locuinţa pârâtei, nu a trimis gar
nitura de tacâmuri, decât numai după mai mul
te zile, :în loc de cel mai scurt timp posibil, deci 
numai după ce s‘a gândit timp mai îndelungat 
ca să o vândă ori nu în preţul oferit de pârâtă. 
Nu-i poate servi drept scuză, pentru acest timp 
de 4 zile, curăţirea cutiei, cari nu necesită atâ
tea zile.

In lipsa deci de contract iniţial, făptui, că 
reclamantul la 29 Sept. 1931 a trimis acasă la pâ
râtă garnitura, cu factură şi scrisoarea, prin 
care-i comunică acesteia, că lipsesc 8 piese şi fă
ră să alăture actui de garanţie pe 50 ani şi că 
piesele se complectează lîn 2 săptămâni dela fa
brică, trebueşte considerate ca o nouă ofertă a 
reclamantului. .Simplul fapt în sine, că recla
mantul i-a trimis pârâtei garnitura cu preţul 0- 
ferit de această din urmă înainte cu 4 zile; nu 
dovedeşte intervenirea anterioară a contractu
lui, expresă sau prin fapte concludente a pârâ
tei, că acceptă oferta nouă, ceiace în speţă nu a 
avut loc. Mai mult faptul, că pârâta a restituit 
factura cu observaţia „unde este garanţia“ şi 
cu avizul, că va merge ea peste 1 sau 2 zile la 
reclamant pentru a vorbi cu el, confirmă teza 
că convenţia nu a intervenit, că pârâta şi-a re
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zervat dreptul ca să dea răspuns verbal recla
mantului, că acceptă sau nu noua ofertă. Cum 
însă pârâta în termenul rezervat a comunicat 
reclamantului, că abstă dela cumpărare, urmea
ză că între părţi nici până la urmă nu a interve
nit nici un acord.,

Pentru toate aceste motive, Tribunalul a ho
tărât conform dispozitivului. -Spesele de apel 
s‘au stabilit în baza art. 508 Proc. Civ. 
Preşedinte: ss. Dr. C. Linzmayer

judecător, redactorul sentinţei: 
ss. Dr, Emil Breban

grefier ss. Mărie

Notă. Conform art. 1 din Codul e comerţ, a 
tunci când Codul Comercial nu are dispoziţiuni 
relative la un fapt comercial ce se prezintă se 
impune aplicarea uzurilor comerciale şi în lipsa 
lor regulile dreptului civil.

Aşa fiind, nu se poate nega că este de fapt 
uz, că vânzările făcute de negustorii ce au pră
vălie în oraş, către cumpărătorii ce nu sunt co
mercianţi (ventes de consommâtion) nU sunt 
perfecte şi deci acceptarea nu se manifestă/, de
cât prin plata preţului imediat sau se face un 
aranjament pentru plată. Cred că acest uz nu 
poate fi contestat de nimeni şi el este confirmat 
de practica judecătorească, căci o improcesuare 
numai pe baza iîncercărei sau a târgului fără 
plată de preţ intervenit între negustorii cu pră
vălie pe piaţă- şi necomercianţi, aproape nu s‘a 
văzut. Ar fi ca negustorii cu prăvălie pe piaţă să 
se ţie numai de procese, dacă ar fi să împroce- 
sueze pe toate doamnele a căror capriciu sau 
greutate de a se decide la cumpărarea unui o- 
biect, este prea bine cunoscută. Este în deobşte 
cunoscut de altfel că de cele mai multe ori ne
gustorii restitue, chiar preţul primit, când cum
părătorul se răsgândeşte aceasta numai ca să 
nu se facă dezagreabil clientelei.

E drept că între comercianţi uzul este cu to
tul altul.

Pusă aşa chestia să vedem cum se prezintă 
în mod doctrinar chestia de drept rezolvată-prin 
sentinţă ce adnotăm.

Demolombe1) printre cei dintâi autori fran
cezi s‘a ocupat cu oferta condiţionată de un ter
men de acceptare. El ia cazul unui comerciant 
din iParis care face o ofertă condiţionată de un 
termen de acceptare adresată unui comersant 
din Marsilia şi zice: „/Din momentul, în sfârşit 
în care comersant'ul din Marsilia a primit scri
soarea prin care un timp de 8 zile i-a fost acor
dat, trebue presupus că a acceptat această par
te a propunerei care este întreagă în avantajul 
său şi că n'are nici un interes a refuza“.

i) Cours de Cod. Napoleon, XXlV No, 65,

Bufnoir în lucrarea sâ „proprietate şi Con
tract,,-) împărtăşeşte ipoteza de mai sus şi estf 
de părere că atâta vreme cât timpul acordat nU 
a expirat, ofertantul nu se liberează de propu
nerea sa, „aşa că cealaltă parte acceptând îh tim
pul convenit, vă putea totdeauna obligă pâpoîi- * 
citant la executarea contractului sau daca, el d 
refuză, -i se va putea cere daune (pentru neexe- 
cutare“. ,

Mai departe explică: „Acest angajament hii 
emană decât dela o singură voinţă“. Ori o voin
ţă singură nu se ipoate lega ea însăşi, aşa că este 
nevoe la acceptartea deci de voinţa unui terţ. De 
aceia adaugă ca şi Demolombe, „/Răspunsul este 
în presumţia voinţei care pare că se impune şi 
pe care noi am ridicat-o deja, când oferta este 
numai în interesul celui căruia este făcută; tre
buie presupus, că eâ este acceptată din momen
tul ce ea este venită lâ cunoştinţă celui ce pri
meşte oferta şi din momentul ce nu â rupt-o. 
Aşa dar, din acest moment, o primă convenţie 
s‘a format. Această convenţie se referă numai la 
angajamentul de a menţine oferta pe timpul 
unui timp indicat“. ,

,S‘a dât naştere lâ o teorie numită ,,1‘avant- 
contrât“ din cauză convenţii preliminare pre
supusă ca încheiată înainte de încheerea con
tractului definitiv -şi perfect.

Cu toate acestea de multe ori se întâmplă 
ca oferta să se facă fără fixarea unui termen de 
acceptare. ,

(Partizanii teorii de mai sus zic că dificulta
tea nu este mare, pentrucă după uzurile curen
te ale comerţului se poate susţine că ori ce o- 
fertă este înţeleasă că conţine implicit un ter
men. Acest termen este timipul moral necesa/ 
părţei contractante ca să examineze oferta şi ca 
să răspundă, — aşa ca ,şi de data aceasta oferta 
nu se poate zice că nu este cu termen de accep
tare. ,

Este vorba de uzuri care au forţă de lege: 
„Longa, inveterata, antiliquitus, probata con- 
suetudo“. Un lung şi constant usaj, bine stabilit 
şi în afară de ori ce îndoială. /Sau cum se expri
mă Geny: „certitudinea unei sancţiuni juridice 
care specifică şi califică uzul ca ceva obligator“.

Dacă îndoială poate fi în materie civilă a- 
poi în materie comercială este o certitudine.

-Jurisprudenţa franceză2 3) admită acest ter
men moral dacă nu în termeni expreşi, dar în 
tot cazul în spiritul ei, dacă( ar fi să ne luăm 
după criticii acestei presupuneri. ,

Pentru declarant termenul face parte din 
condiţiile conţinute în ofertă, ca de exemplu, că 
plata va trebui făcută imediat.

2) Propriété et contrat 33B leçon p, 479.
3) Paris 5 Février 1910 D. 1913— 2 — 1 ; Paris Mars 

1917 G. P. 1916— 17, p. 87 8 ; ^ixTen-Proyence 15 Japv, 
4920 G. P. 1920 — 1—
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la tă  cum se exprimă iM. Planiol adnotând o 
decizie4): Adevărata raţiune care a făcut să fie 
respinsă acţiunea, a fost natura discuţii (târgu
lui) angajat care conducea numai la (propuneri 
provizorii, de a examina în vederea unui acord 
ce urmă să intervie mai târziu, fără ca să con
ţină încă vreo ofertă, in formă capabilă de a for
mă o legătură de drept pentru a putea fi accep
tată“. Iar în tratatul său (T. Vil): „Totul, în tim-. 
pul tratativelor, rămâne în ,suspensie dacă una 
din părţi a declarat că subordonează concluzia 
unei condiţiuni, în sensul pe care îl arată, din- 
tr'un anumit punct de vedere, ori care ar fi im
portanţa lui. O asemenea intenţiune poate de 
altfel sa fie admisa, nu numai când este expri
mată, dar şi chiar când rezultă din examinarea 
circumstanţelor de fapt“.

Nu trebuie uitat un principiu pe care 31 for
mulează Aubry et Rau5), „Orice contract cere ca 
esenţial, concursul a două sau mai multe deela- 
raţiuni de voinţă manifestându-se de o parte 
printr'o ofertă sau propunere, iar de cealaltă 
prin acceptare.

O acceptare condiţionată sau cu restricţii, 
după cum am văzut mai sus, nu este de natură 
a perfecta contractul, ci. cel mult sunt de natură 
a începe iarăşi tratative, după cum de altfel se 
exprimă foarte bine art. 319 Codul Comercial 
Ardelean.. .

iDeci atâta vreme cât aceste manifestări de 
voinţi nu sunt concretizate şi manifestate indu
bitabil deci în mod perfect nu se poate naşte 
nici o obligaţie.

I. Mănescu

Jurisprudenţe procedurale

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia 111. 
Decizia No. 1073/932. Preşedinte C. Crăcinnescu, consilier

Perimare. -- Abandonarea recursului timp de peste 
trei ani. — Art. 446 p. c. ard.

Deliberând.

Asupra cererei de perimare făcute de intimatul 
Ministerul Apărărei Naţionale prin care cere perimarea 
recursului făcut de recurentul Arpad Gorke contra de- 
ciziunei No. C. 1. 2450-3/1929 din 21 Novembrie 1929. 
a Curţii de Apel Cluj secţia I. pe motiv că recurentul 
a abondonat acest recurs timp de peste trei ani. fără 
să mai facă vre-un act de procedură cu caracter contra
dictoriu conform leprei.

Având în vedere că potrivit art. 446 al. ultim 
proc. civ ard. termenul de perimare este de 3 ani şi 
curge dela data când părţile au lăsat procesul în ne- 
lucrare.

: 4) D. 1904—1 -1 3 6  note de M. Plamol,
5) EcU VI, Tonic IV, p. 479.
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Considerând că în speţă din dosar se constată 
că dela 20 Ianuarie 1930, data când s’a primit la 
această înaltă Curte dosarul de fond al Curţii de Apel 
Cluj secţia I-a cu No. 2450—1929 împreună cu re
cursul făcut de Arpad Görke contra deciziei cu No. 
2450 din 21 Novembrie 1929 a Curţii de Apel Cluj 
secţia I. dală în proces cu Ministerul de Războiu şi 
până la 20 Ianuarie 1633, data prezentei cereri de' 
perimare făcută de intimat, — nu a mai intervenit 
nici un act cu caracter contradictoriu care să între
rupă perimarea recursului de faţă.

Că în asemenea situaţie şi întrucât dela 20 Ia
nuarie 1930 şi până la 20 Ianuarie 1933, data cererei 
de perimare, au trecut cei trei ani prevăzuţi de art. 
446 citat, în care timp procesul a stat în nelucrare, 
recursul urmează a se declara perimat şi procesul stins- 
potrivit art. 475 al. ultim procedura civilă ordinară.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia II.
Decizia No. 1182/933. Preşedinte; D. G. Lnpn.

Hotărârea prin care se regulează competenţa in
stanţei, nu este o hotărâre definitivă în sensul leg ei 
Ourfii de Casaţie şi deci nu poate fi atacată cu recurs 
în casaţie separat ei, odată cu hotărârea care iran- 
ş ază fondul.

Deliberând. Asupra chestiunei de a se şti 
dacă recursul (pornit de recurenta Compania Eu
ropeană de asigurare a mărfurilor şi bagajelor, 
este sau nu admisibil.

Având în vedere că din sentinţa Tribunalu
lui cât şi din decizia No. C. I. 755 din 17 Iunie 
1931 a constată că intimatul reclamat Izsak Si- 
mion a intentat acţiunea în contra Direcţiunei 
Generale GFR şi Companiei Europene de asigu
rare a mărfurilor şi bagajelor, pentru plata su
mei de 191.680 lei; Că luându-se în cercetare df 
către prima instanţă acest litigiu şi înainte de a 
întră în fondul acţiunei introductiv de instanţă, 
(pârâta Compania Europeană de asigurare a ri
dicat excepţiunea dilatorie în baza art. 180 pct. 
3 proc. civ. ard. urmând ca Tribunalul Cluj să-şi 
decline competinţa, deoarece în baza contractu
lui de asigurare intervenit între părţi, acţiunea 
nu putea fi introdusă decât înaintea instanţelor 
judecătoreşti din Rucureşti, singurele compe
tente de a judeca litigiul părţilor.

Că Tribunalul Cluj Secţia IV-a prin sentin
ţa No. 1040 din 2 Martie 1931, judecând această 
excepţiune a respins-o, soluţiune care dealtfel a 
fost adoptată şi de Curtea de Apel Cluj prin de
cizia supusă recursului în urma apelului Intro
dus de pârâtă, astfel încât a rămas definitiv ho
tărâtă căderea Tribunalului 'Cluj şi învestjirea 
lui de a judeca fondul procesului;

Având în vedere că, urmează a se cerceta 
chestiunea de a se şti, dacă lin cazul de mai sus, 
instanţa de apel statuând asupra unei chestiuni 
de competenţă, a dat sau nu o hotărâre desăvâr
şită care să fie susceptibilă de^recurs în Casa
ţie în sensul art. 24 din Legea înaltei Curţi dc 
Casaţie şi Justiţie,
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Considerând că în conformitate cu art. 24 
din legea Curţii de Casaţie hotărârile date 1 de 
Tribunale ca instanţe de apel şi acelea date de 
Curţile de Apel, nu sunt susceptibile de a fi ata
cate cu recurs ;în casaţie decât numai dacă sunt 
desăvârşite, adică dacă prin ele instanţa de apel 
s‘a desinvestit pronunţându-se complect .şi defi
nitiv asupra procesului dedus 'în judecata sa;

Că numai prin excepţie dela această regulă,, 
hotărârile chiar nedesăvârşite pot fi atacate cu' 
recurs, însă numai în cazurile anume deter
minate prin art. 22 şi 28 al. Id din legea organică 
a înaltei Curţi; ,

Că potrivit art. 24 din menţionat1 lege, ori' de
cât ori dar, instanţa de judecată a soluţionai o ches
tiune de competentă. fără ca prin hotărârea, dată să 
fi rezolvat însăşi fondul litigiului si *ă se fi desinves- 
tii defidtiv de judecata litigiului dedus in judecata 
sa, instanţa a dat o hotărâre nedesăvănşUă, care nu 
poate să fie atacată cu rernrs decât în cazurile excep
ţionale anume iarătate de art. 22 $1 28 al. II. din legea 
Curţii de Casaţie, adică în Cgz de conflict de jurisdic- 
ţiune său de. recurs în interesul legii făcui de Ministe
rul de Justiţie, direct sau deddreptul prin procurorul 
general al Curţei de Casaţie, sau în urma iniţiativei 
luate de 'această, pentru motivele enumerate în 
art. 22: .

Considerând că potrivit acestor norme şi în 
condiţiunile de fapt expuse mai sus, în speţa de
riziunea atacată cu recurs, nu constitue.o hotă
râre desăvârşită în spiritul îşi litera art. 24 din 
legea Curţii de Casaţie, întrucât prin deriziunea 
dată, instanţele de fond nu s‘au desinvestit de 
judecata litigiului dintre părţi, ci a statuat nu
mai asupra comjpetinţei primei instanţe de jude
cată, trimiţând acesteia întreg dosarul ca să pro
cedeze mai departe la judecată, astfel că a ră
mas deschisă recurentei pârâte^ (posibilitatea ca 
ulterior îşi odată cu fondul să ridice chestiunet 
competinţei, pe care astăzi nu o poate deduce 
printr‘un'recurs separat j Că desigur* dacă în' npie- 
ţă Curtea de Apel ar fi invalidat sentinţa Tribu
nalului,în sensul de a-1 declara incompetinte şi 
a-1 desesiza în acest chip definitiv de judecarea 
procesului în contra unei asemenea deriziuni, ar 
fi fost deschisă calea recursului, fiindcă în a- 
ceastâ ipoteză instanţele de fond s:ar fi desin
vestit în mod complect de judecarea litigiului.

Ca aşa fiind'şi întrucât deciziunea atacată 
cu recurs nu întruneşte condiţiunile unei hotă
râri desăvârşită după cum cere art. 24 citat şi nu 
este nici de acelea nedesăvârşite despre care tra
tează art. 22 îşi 28 al. II din legea .Curţii de Casa
ţie,; recursul de faţă este inadmisibil şi cată a 
se respinge ca atare. : ,

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţii Unite
Decizia No. 43-933. Preşedinte : D. Volansclii

Contestaţie la executarea mandatelcr de arestare 
lansate de parchet, pe baza sentinţelor definitive. Bacă 
este admisă şi în teritoriile în care se aplică 'procedura,

penală maghiară, posterior datei de 1 Septembrie 
1925? Soluţie afirmativă. .
- £̂rî - ' . . "

Considerând că, citarea (părţilor la desbato- 
rea cauzelor în care figurează are în vedere ga
rantarea dreptului lor de apărare, nimeni nepu
tând fi judecat fără să fi fost în prealabil ascul
tat: că, în ca,zul când, pentru motiv de forţă ma
joră, partea este pusă în imposibilitate de a se 
prezenta în instanţă, scopul citării ei nefiind 
îndeplinit, cauza de forţă majoră poate fi invo
cată ca un motiv de contestaţie contra hotărîrii 
date în lipsă, —. aceasta pe temeiul principiilor 
din c. c. cu privire la forţa majoră cari îşi găsesc 
si aci aplicaţiunea, odată ce procedura civilă le 
interzice formal numai în cazul prelungirii sau 
scurtării termenelor ce legea le citează (art. 732 
pr. civ). _.____

Că, însă pentru ca exercitarea dreptului de 
contestaţie atunci când se întemeiază pe un caz 
de forţă majoră, să nu paralizeze mersul justi
ţiei, el este condiţionat de obligaţiunea pentru 
eontestator de a fi făcut cunoscut instantéi de 
fond cauza nenrezentării sale la desbateri, în a- 
semenea conditiuni. încât înainte de a statua a- 
supra fondului, instanţa să fi avut posibilitatea 
de a cunoaşte cererea de amânare şi motivele ei, 
s/pre â fi în măsură să aprecieze dacă împrejura
rea invocată drept cauză a neprezentării la des
bateri, constituie sau nu un caz de forţă majo
ră. de natură să justifice amânarea judecăţii.

(Pentru aceste motive, Curtea,-!în numele legii.
Constată că, în principiu, forţa majoră poa

te constitui un motiv de contestaţie, dacă partea 
a adus-o la cunoştinţa instanţei, înainte de ju
decarea ,în lipsă. —i

Dispune ca dosarul cauzei să se restitue 
completului obişnuit al secţiunei (I-a, pentru ju
decarea în fond a contestaţiunei introduse de 
Damian Uzun.

Jur ísprudente p en a le
înalta Carto de Casaţie şi Justiţie, Secţia II. 

Decizia No. 1032/1933. Preşedinte: Al. Dem Oprescu, consilier
Amnestie. — Art. 53 legea p. asanarea datoriilor agri
cole. — Instanţa de fond nu a cercetat faptele cu pri
vire la aplicabilitatea amnesiiei. — Casare cu trimitere 

din oficiu conform art. 35 Nov. penală.

Asupra recursurilor declarate de acuzatul Lăpuşan 
loan şi apărătorul public, în contra deciziei Nr. P1 11 
909/1932 a Curţii de Apel Cluj secţia 11- a, prin care 
numitul a rămas condamnat la 2 zile închisoare co- 
recţionalâ, pentru infracţiunea prevăzută de art. 359 
teza 11. c. p. cu aplicarea art 92 cod. penal.

Având în vedere, că acuzatul declară recurs sus
ţinând că nu este vinovat, iar apărătorul public invo
când nulitatea prevăzut^. de piţ. 3Ş5 p, l-a proc, pénzig,
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Considerând că, apărătorul public invocând, înain
tea Curţii de fond dispoziţiunile art' 53 din legea pen
tru asanarea datoriilor agricole, a cerut să se constate 
că faptul acuzatului este amnestiat.

Considerând că faţă de această apărare Curtea 
de fond n’a cercetat in fapt dacă într'adevăr este agri
cultor şi dacă datoria este de provenienţă agricolă.

Că astfel, această Înaltă' Curte neavând posibili
tatea de a verifica dacă numitul intră sau nu în pre
vederile textului invocat urmează, în baza art. 35 Nov 
Proc. Penală a casa din oficiu deriziunea atacată şi a 
trimite cauza la aceiaşi instanţă de fond, pentru a sta
bili cele de mai sus şi a da o nouă hotărîre-

Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Secţia II.
Decizia No. 1779/1933. Preşedinte N. Stănilă, consilier

Recurs inadmisibil, ■— Hotărîre penală dată de 
tribunal în a doim instanţă. — Contravenţie lai legea 
drumurilor. — Recurs la Curtea de Apel respins de 
aceasta. — Recurs în Casaţie. —■ Inadmisibil pentru 
că potrivit unt. 426 şi 381 procedura penală nu se 
poate face recurs în casaţie contra sentinţei tribuna
lului ddiă în a doua instanţă.

Deliberând.
Asupra recursului declarat de Balog Sigismund, 

contra deciziei cu No. 3907/1932, a Curţii de Apel 
Cluj secţia I-a. '.

Având în vedere că prin această hotărîre s’a res
pins recursul, ce numitul 1-â făcut contra ’ sentinţei. 
No. P. 1. 3202-5/1931 a Tribunalului Someş, dată ca 
instanţă de apel care a fost condamnat la 5000 lei 
amendă pentru contravenţia prevăzută de art. 92, 93 
şi 104 din legea drumurilor;

Asupra admisibilităţei recursului;
Considerând că în conformitate cu legea art. 381 

şi-426 pr. se poate face recurs'în casaţie contra sen-- 
tinţei tribunalului dată in a doua instanţă în faţa Curtea 
de Apel.

Că aşa fiind, recursul de faţă fiind îndreptat îm
potriva deciziei No. 3907/1932 a Curţii de Apel Cluj, 
secţia I-a, dată ca instanţă de recurs împotriva unei 
sentinţe a Tribunalului pronunţată în a doua instanţă, 
se găseşte inadmisibil şi se respinge cu atare.

înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, Seeţia II.
Decizia No, 2181/933. Preşedinte; N. Stănilă, consilier.

Contravenţie la legea ; Apel la Contribuţia bene
vola a publicului. Instanţa Competente a o judeca. 
Trebue numit apărător din oficiu la asemenea contra

venţii ?
Faptul reglementat de legea de mai sus constitue 

o infracţie specială, nu cea prevăzută de Art. 391 şi 
392 C. p.

Având în vedere, că prin motivul de casare ba
zat pe nulitatea dela art. 384 pct. 4 pr. p. acuzatul 
susţine că art. 14 din legea pentru reglementarea con- 
trofului apelurilor la contribuţia benevolă a publicului*

nu întră în competinţa de judecată a Tribunalului ci 
cade în atribuţia judecătoriei de a statua în această 
materie, ca primă instanţă şi cu drept de apel al 
Tribunal.

Considerând că din cuprinsul legii amintite ne
rezultând, că delictul prevăzut de art. 14 este trimis 
înaintea judecătoriei, de a f i  judecat in primă instanţe, 
urmează că acel delict se judecă de către Tribunal cu 
primă instanţă cu drept de apel la Curtea de Apel.

Că aşa fiind, motivul de casare bazat pe nulitatea 
dela art. 384 pct., 4 pr. p. este nefondat.

Având în vedere că prin motivul de casare bazat 
pe nulitatea dela art. 384 pct. 9. pr. p. acuzaţii susţin 
că nu li s’a dat la prima instanţă apărător.

Considerând că potrivit art. 56 c. p. la desbaterea 
principală trebue desemnat un apărător, când acu
zarea este ridicată pentru crima pedepsită de lege 
cu o privaţiune de libertate de 5 ani ori mai grea, 
când ori reprezentantul legal, ori soţul, ori ruda sa as
cendentă şi desemnată o cerere în caz de orice crimă 
şi dacă acuzatul n’a trecut de optsprezece ani, ori este 
surdo-mut ori nu ştie carte.

Considerând că întrucât pedeapsa pentru comite
rea delictului prevăzut de art, 14 din legea susmenţio
nată aplicată acuzaţilor este dela o lună până la un an 
închisoare corecţională, şi întrucât acuzaţii nu întră în 
nici una din dispoziţiile art. 56 c. p. urmează că Tri
bunalul nu a săvârşit nulitatpa prevăzută de art. 384 
pct. 9 pr. p. aşa că motivul de casare bazat pe acea 
nulitate este nefondat.

Asupra nulităţilor de fond.
Având în vedere că pentru a condamna pe acu

zaţi, instanţele de fond constată c ă : au cutreerat dife
rite localităţi, în cari sub calităţi falşe şi prin în
trebuinţare de manopere frauduloase, prezentându-se cu 
acte falşe, s’au dat drept ruinaţi materialiceşte prin in- 
cediu şi ca având autorizaţia comunală au sustras anu
mite sume de bani pe cale de apel la contribuţia be
nevolă ă publicului, în scopul dea împărtăşi folos mă  ̂
terial personal. -

Având în vedere că prin motivele de fond acu
zaţii susţin că faptul imputat nu cuprinde elementele 
crimei prevăzute de art. 391 şi 392 c. p. că ei au co* 
mis delictul prevăzut de art. 14 din legea pentru re
glementarea controlului apelurilor la contribuţie bene
volă a publicului, că în orice caz trebuiau să fie con
damnaţi la o amendă. |

Considerând că primul şi cel d.e al doilea motiv 
de casare bazate pe nulitatea dela art. 385 pct. 1. lit. 
a) şi b) sunt nefondate, întrucât acuzaţii nu au fost 
condamnaţi pentru crima prevăzută de art. 391 şi 392 
c. p. după cum susţin prin recursul lor. ci pentrucă au 
comis delictul prevăzut de art. 14 din legea susmen
ţionată.
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înalta Carte de Casaţie şi Justiţie, Secţia II. 

Decizia No. 1912/933. Preşedinte: Al Dem. Oprescn, consilier

Contestaţie la executarea mandatelor de arestare 
lansate de parchet, pe baza sentinţelor definitive. Dacă 
este admisă şl în teritoriile in care se aplică procedura 
penală maghiară, posterior datei de 1 Septembrie 1925? 
Soluţie afirmativă.

Din deciziunea atacată, rezultă că instanţa de apel 
consideră că în procedura penală ardeleană în vigoare' 
nu există vre-o cale de atac ce s’ar putea îndrepta la 
instanţele de judecată, contra mandatelor de pedeapsă 
lansate de parchet pe baza unor sentinţe judecătoreşti 
rămase definitive.

In speţă, acuzaţii s’au plăns instanţelor corecţio- 
nale contra executării pornite de parchet, invocând mo
tive de drept şi de fapt cu care tindeau să dovedească 
că urmărirea contra lor urmează să înceteze.

Astfel fiind şi cum în speţă Curtea de Apel, fără 
a discuta în fond plângerea acuzaţiiilor, a considerat 
inadmisibilă contestaţia şi cum chestiunea executării 
pedepselor şi lansării mandatelor de arestare este o 
chestiune de ordine publică, urmează ca din oficiu 
înalta Curte să examineze chestiunea inadmisibilităţii 
contestaţiunii la executările penale.

In adevăr, dispoziţiunile procedurei penale arde
lene nu prevăd aceasta cale de atac ce s’ar îndrepta 
la instanţele de judecată. ,

Insă, prin legea pentru unificarea dispoziţiunilor 
din legea de organizare judecătorească publicată in 
„Monitorul Oficial“ nr. 84 din Aprilie 1925, s’au extins 
în Ardeal dispoziţiunile codului român de procedură 
penală relativ la poliţia judiciară şi la atribuţiunile mi
nisterului public şi au dispărut prin consecinţă posibi
lităţile părţii de a se plânge procurorului general con
form principiilor din art. 42 Nov. proc. pen. ard. con
tra abuzului eventual al procurorului dela prima in
stanţă.

Prin această reformă a organizării ministerului 
public urmează că implicit s’a dat posibilitatea acuza
tului să uzeze de principiile generale stabilite în ma
teria executării penale din pr«cedura penală română şi 
ca atare să se poată plânge pe calea contestaţiunei con
tra unei executări viţiale pornite de parchet, căci altfel 
executarea pedepselor ar rămâne la arbitrariul parche
telor, fără posibilitate de control nici din partea orga
nului superior, nici din partea instanţelor de fond şi 
ar face ireparabil un prejudiciu suferit de un acuzat 
executat de nedrept.

Astfel fiind, greşit Curtea de Apel a respins ca 
inadmisibilă această contestaţie, fără a discuta în fond 
motivele invocate şi în consecinţă deciziunea atacată 
urmează a fi casată cu o nouă trimitere la aceiaş Curte 
de Apel pentru a judeca în fond apelul declarat, deve
nind astfel inutil a se mai judeca motivele invocate de 
recurent.

R E C E N Z I I

Alexandre C. Angelesco. Professeur agrégé a la 
Faculté de Droit d’Oradea. Lauréat de la Faculté de 
Droit de Paris. _

L’Abolition de l’incapacité de la femme mariée 
roumaine. — Imprimerie Moderne (Association Coopé
rative Ouvrière) Agen 43 Rue Voltaire 43. France. 1933.

Legea românească privitoare la ridicarea incapa
cităţii civile a femeii măritate publicată în M. Of. No. 
94 din 20 Aprilie 1932, a dat ocazie Dlui Profesor An- 
gelescu ca om de drept şi bun român, să discute în fran
ţuzeşte aceasta lege şi să o facă cunoscută lumei in
ternaţionale.

Dl Profesor începe, cu multă competenţă, să discute 
chestia incapacităţei femeii şi evoluţia acestei probleme, 
aşa cum s’a găsit şi cum se găseşte şi astăzi în mai toate 
statele principale din lumea întreagă făcând un adevărat 
curs de drept comparat foare interesant, cu o expunere 
clară şi bazat pe profunde cunoştinţe.

„Incapacitatea femeii măritate, fie că este vorba 
de actele judiciare, fie că este vorba de actele extra
judiciare, a trăit,, zice Dl Profesor concretizând prii. 
aceasta o sentinţă şi un entuziasm.

E drept că autorul nu prea este încântat de mo
dul cum legiuitorul român a rezolvat această gingaşe 
chestiune de drept, şi constată în concluzie, _că este 
plină de lacune şi defecte.

Este înviorat însă de modul cum este tratată 
chestia în anteproectul Codului Civi, alcătuit de Con
siliul Legislativ, care în mare măsură, complectează 
şi îndreaptă defectele, începutului, punând tranşarea 
problemei pe făgaşul în care se găsesc tendinţele 
moderne.

Mai întâi de toate autorul, ca bun român şi ade
vărat jurist îşi pune întrebarea, dacă deslegarea pro
vizorie a chestiunei, este conformă tradiţii noastre şi 
noilor trebuinţe existente pe teritoriul ţării noaste.

Pentru ca să răspundă la această întrebare, au
torul, trece în revistă, cântecele, provervele şi legen
dele populare, apoi legiurile scrise din cele mai vechi 
timpuri până la actualul Cod civil ce ne gu
vernează.

Din toate acnste isvoare autorul remarcă obli
gaţia femeii de a-şi urma soţul şi dreptul de corec
ţie a soţului asupra femeii, iar Codul civil nu a 
făcut mai nici un pas spre progres, ba chiar 
a regresat.

Autorul urmăreşte şi expune cu multă claritate 
cum a evoluat aceasta chestie juridică în Franţa şi 
Germania. In special teoria mandatului tacit acordat 
femeii pentru obligaţiunile contractate de ea şi cari au 
de cauză trebuinţele menajului, este cercetată cu un 
mare interes, şi cu drept cuvânt, căci dintre toate 
amănuntele chestii, acest amănunt este un prag de care 
se lovesc toţi aceia care voesc să dea cea mai mare 
libertate soţilor în acţiunile lor.

Arată cât de mult era impusă deslegarea acestei 
chestii în special la noi în România nouă, faţă de legis
laţia civilă din provinciile alipite, în care capacitatea 
femeii era de mult întronată. Cu această ocazie, au
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torul şe prezintă ca un bun cunoscător şi asiduu cer
cetător al legilor civile şi ideii de drept din teritoriile 
alipite.

Primul defect pe care îl găseşte autorul nouei 
legi, este enumerarea articolelor din Codul civil abro
gate de noua reformă.

Fără îndoială, că ministrul care a prezentat legea, 
fiind ardelean, nu putea să se îndepărteze uşor de tra
diţia existentă în modul de legiferare unguresc. Siste
mul, în adevăr este foarte bun dar şi foarte greu, căci 
trebuie să nu se uite nici un articol din orice alte lege, care 
ar putea să vie cât de departe în coliziune cu textele nouei 
legi. De aceia, bine obsearvă şi autorul, ar fi fost mai 
bine dacă se punea un principiu general. Greu de si
gur, şi acest sistem, dar Implicit se lasă latitudine 
jurisprudenţei, ca să complecteze, să amenajeze fiecare 
caz în parte, ceace în sistemul actual nu este tocmai uşor.

Autorul se miră că noua lege admiţând deplină 
independenţă între soţi, admite în acelaş timp o ac
tivitate fără limită, femeii. „Puterea de şef al bărbatu
lui, ar fi trebuit să-i permită acestuia să aibă un 
oarecare drept de control asupra activităţii femeii şi 
chiar dreptul de a interveni prin justiţie, când această 
activitate ar atinge interesele morale şi pecuniare ale 
familii. Aceasta ar ii fost compatibil cu egalitatea so
ţilor în căsătorie“, zice autorul.

Părerea D-sale şi-o sprijină pe faptul că un ase
menea sistem este consacrat de legislaţia germană şi 
într’o oarecare măsură de cea engleză.

Autorul constată chiar că legiuitorul româfl â 
mers prea departe căci „n’a ţinut cont de necesitatea 
armonii şi unităţii atât de necesară în familie“, cu 
toate că a menţinut articolul care consacră autoritatea 
bărbatului, femeia datorând supunere bărbatului, care 
singur poate alege domiciliul comun“. Autorul regretă, 
şi cu drept cuvânt, că noul proect, înlătură cu totul 
teăria mnndatului tacit, atât de precizat de doctrină 
şi jurisprudenţă. In adevăr noua lege, introduce tocmai 
sistemul contrar al mandatului expres.

Era de aşteptat ca autorul să discute şi ante- 
proectul de Cod Civil întocmit de Consiliul Legislativ 
din punct de vedere al capacităţii femeii, şi ne pare 
bine că nu a ezi^tat să o facă.

Autorul plecând dela comparaţia sistemului din 
anteproectul român cu cel din anteproectul francez, 
iată cum se exprimă în mod sumar şi de unul şi de 
celalt: „Superioritatea proectului de lege francez re
zultă din faptul că el stabileşte între soţi o oarecare 
solidaritate. Femaie lucrând în interesul menajului, 
poate obliga nu numai bunurile comune, dar chiar pe 
ale bărbatului. Acesta păstrează un oarecare drept de 
control în ce priveşte activitatea femeii sale; el poatr, 
când interesul menajului o cere, să ceară tribunalului 
ca să-l autorize să se opue actelor ce femeia îşi pro
pune să încheie cu un terţ“. Acest sistem diferă de al 
anteproectului Codului Civil Român, în aceia că 
aceasta din urmă limitează dreptul de control al băr
batului asupra actelor pe care femeia le închee în in
teresul menajului“.

Luând în examinare anteproectul Codului Civil 
Român, autorul remarca ideia care a servit de bază,. 
In materia ce ne preocupă şi anume: „Egalitate com
plectă Intre cele două sexe“ şi „Egalitate în supunere;
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egaiitate în libertate“, apoi procedând la comparaţie 
cu cele mai noui legiferări din alte state îl geseşte că 
constitue un mare progres şi este în consonanţă -cu 
noile tendinţe ale dreptului.

Vom căuta să remarcăm câteva păreri personale 
ale autorului.

Aşa plebând dela voinţa redactorilor anteproectu
lui, de a stabili raporturi sinalagmatice între obligaţia 
de întreţinere şi aceia a coabitârei şi de la faptul că 
prin noul anteproect să diminuează puterea maritală, 
se exprimă: .

„Recunoscând superioritatea unui astfel de sistem 
care sprijină desvoltarea normală a familii pe ^liberă 
voinţă şi conştientă a celor doi soţi, rămâne totuşi te
merea ca unul din soţi să nu aduce atingere prin 
reaua sa credinţă unităţii familii. Astfel ar fi cazul, 
de exemplu, dacă femeia şi ar alege o profesie incom
patibilă cu situaţia socială a soţului. Este regretabil, 
în această ipoteză, că autorizaţia prealabilă a acestuia 
să nu fie cerută“,

Autorul crede că în cazurile de abuz de drept 
din partea soţului, deciziunile sale să nu fie lăsate la 
aprecierea femeii, ci la constatarea tribunalului, şi nu
mai aşa să fie îndreptăţită, la refuz. Justificarea auto
rului bazată pe unitatea familiei o găsim întemeiată şi 
seriozitatea refuzului femeii ar trebui în mod mai calm 
apreciată.

Autorul găseşte ca hibrid sistemul, că anteproec
tul acordând soţului folosinţa unor bunuri, îi interzice 
dreptul de a interveni la înstreinarea lor pentru cauză 
de suspiciune. Aceasta, zice autorul, atinge însăşi inte
resele pe care voeşte a le apăra.

Abandonul, de familie, considerat de tendinţele 
moderne ale dreptului ca un delict şi care a găsit o 
fericită deslegare din partea autorilor anteproectului 
C. Civ. Rom. în ce privsşte obligaţiunile soţului vino
vat faţă de celalt soţ, este cu entusiasm salutată de 
autor. .

Autorul închee cu Un regret, ca anteproectui C 
Civ. Rom. a sacrificat prea mult „trebuinţa armoni 
unităţii în familie, care cere prezenţa unui şef“ „asigu. 
rării egalităţii prin libertate complectă a soţilor“.

Este fără îndoială o părere juridică serioasă pe 
cât poate se fie şi sentimentală. Totuşi cine ar putea 
susţine că poate exista o asociaţie fie civile fie comer
cială fără o unitate de direcţie ? Această unitate este 
o cerinţă naturală.

In general Dl profesor Angelescu a reuşit să an
treneze în mod excepţional, pe cetitor, printr’un stil şi 
alegere de cuvinte, şi sunt sigur că a reuşit, nu nu
mai să se facă înţeles dar să lase cetitorului, un fond 
juridic bine precizat şi utilizabil.

De altfel, cine a urmărit pe Dl profesor Angp- 
lescu în ultimele sale articole publicate în revistele 
„Dreptul“ şi „Curierul Judeciar“ îşi poate da seama, 
că D-sa pe lângă vaste cunoştinţe ce posedă este un 
talentat comentator juridic. De aceia nu ştim cum l’am 
putea îndemna mai bine ca să urmeze calea care a 
apucat spre binele literaturii juridice care a intrat 
într’o pasivitate condamnabilă.

I. Mănescu.
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Stoc:
A  C T l  V 23 Decemvrie | 16 Decemvrie

Aur "1 în ţară 
J în străinătate

6 670 536.551 
3 222 457,395

Devize . . .
Stoc total .

A te devize . . . .
Monetă divizionară . . . . .
Portofoliu comerc'al . . . . .
Avansuri pe titluri şi metale preţioase: '

' Simple: . . . . . .
In cont curent . . . .

Datoria Statului . . . . .
Avansuri tem porare Tezaurului . . .
Titluri şl particlpaţlunl:

Titlurile capitalului social . . . .
„ fondului de rezervă . .
„ rezervelor pentru imobile şi mobilier 

Participaţie la capitalul Băncii Reglem Internaţionale
„ „ „ Creditului Industrial (Capital subscr150,000,000) . . . .

Titlurile Fondurilor de pensii şi asistenţă pentru personal 
imobile . . . .
Mobilier şi maşini de imprimerie . .
Cheltueli de administraţie . . .
Activ corespunzător unor angajamente pe termen 
Conturi diverse . . * .
Portofoliu agricol . .
Proviziuni speciale de devize - .
Aur la Moscova . . . .

18 Decemvle

lei

234,701.600
359,494,140

131,055 046 
55,571 578 

137,95 955 
80.645.161

48,795,000

3,863,216,605 Efecte si avansuri gerate de Bancă pentru Stat . . 3 863 006,521
Disponibilul Direcţiei Generale a Drumuril.r la Societatea 

636,454,741 Anonimă Svede, Luxemburg “ . . . 628,092.428

P A S I V
Capital social . . . . .
Fond de rezervă . . . . .
Rezerve pentru imobile şi mobilier . . ;
Fonduri de pensii şi asistenţa pentru personal » 
Angajamente la vedere:

Bilete de Bancă în circulaţie • - .

16 Decemvrie Conturi curente şi depozite la vedere:
364.972,824 a) Ministerul Finanţelor . .
492 210,619 b) Serviciile publi.e, Casa Autonomă 
450,650,365 c) împrumut 7% 1929 . .
384,027,841 d) Împrumut 772% 1931

3,490,369,549 e) Conturi curente .
2.164,562,243 f) Alte exibliltăţi la vedere .

310,171,803 
404.107.245 
294,618 928 
181,155.152 

3,496,233,938 
2,079 293,069

Angajamete la termen . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturil diverse

16 Decemvrie
3.863,216,695 Ministerul Finanţelor, ct. efecte şi avansuri gerate de Bancă 

Direcţia Generală a Drumurilor ct. Iei la Societatea Anonimă 
636.454,741 Svede, Luxemburg « . . ■.

3,863 006.521

628,092,428
Totalul angajamentelor Ia vedere »
Raportul între stocul de aur şi angajamente 
Raportul între stocul total şi angajamen e

T a x a :
S c o n t  0 %
Dobândă ?%

9,892,993 946 
170 526,000 

10 063 519 946 
22 218 063 

171,118,995 
8.853,678,725

194 195 749 
3,704 047 402 
2, 000, 000,000

454,018 740 
144,511,699 
563,117,841 
126 454,436 
195 037.789 

.153 991,739 
3 930,379,894 
3,193,922.922 
2,273,112,055

36,343,425 995

600,000.000
450,223.567
489,341,851
145,119.036

21.434 486,070

6,765.580,135
3,944,559,310 

279,359,310 
2 234,756.715
36,343,425,995

9.884 074,784 
166,456,895

10 050 531 679 
22 223,105 

196.537,359 
8.850,921,553

482,285.453 
3 704,047,402 
2 .000,000,000

450,490,905 
144,513.099 
563,118,336 
126 177,205 
184,181,407 
153,991,739 

3-975 207,427 
3,222,297,713 
2.268,054.318

36,394 578,700

28 200,066.205 
35,08% 
35,69%

600.000 000 
450,202,600 
489,238.831 
114,711,455

20,804,382,620

7.346,793,441
4,164,637,109

268,102,616
2,126,490,028

36,394,578,700

28,151,176,061 
35,11% J 
35,70%


